

过去5年

凝心聚力谋发展  
团结奋进勇争先通山  
负重拼搏步步新

过去五年,中央、省市领导纷至通山视察调研,省纪委“驻村带镇联县”帮扶,为全县经济社会发展注入强大动能;县十三次党代会提出实施“六型通山”发展战略,特别是2016年以来把“山通水富、绿色发展”写在加快发展的旗帜上,并取得了令人振奋的新成就。



梦上

通山

2016交出满意答卷

### 1 这五年,“绿色”成为发展主旋律

工业由高能耗、重污染型向绿色环保型转轨,一批水电、风电、生物质能、光伏发电等清洁能源项目落地实施,一批生物医药、装备制造等高新企业落户投产,规模以上工业企业增加到73家,工业总产值年均增长29.1%。绿色农业规模

化、品牌化建设取得新成就,油茶产业进一步壮大,小龙虾、食用菌(香菇)成长为亿元产业,千亩以上农业种养基地增至210余个,新增“三品一标”农产品22个,新增国字号文化旅游品牌6个。电商产业异军突起,跻身全国电子商务进农村示范试点县和全省农村电子商务发展综合示范县。

**最大特点是经济“稳中有进”。**预计全年可完成地区生产总值102亿元、全社会固定资产投资174.5亿元、地方公共财政收入6.26亿元、消费品零售总额51.2亿元、外贸出口总额1400万美元,分别同比增长7.5%、18.3%、6.1%、9.2%、10.2%;规模工业增加值同比增长9%。全县经济“稳中有进”“增幅靠前”已成定局(元至11月,全社会固定资产投资、规模以上工业增加值等多项指标增幅全市靠前)。

**最大突破是产业转型升级。**中电电气燕厦光伏电站即将建成发电,南玻光伏电站、大幕山风电机、光谷蓝焰生物质能源等一批清洁能源项目落户;玉龙机械加盟星光农机,实现上市企业零突破。新发展小龙虾1.6万亩,养殖规模达到3万亩;新发展香菇48处、250万袋;新建油茶基地1.9万亩,总面积达到25万亩,入列全省油料大县;秋播22.5万亩,创历史之最。九宫山、隐水洞入选全省首批地质旅游示范景区,阎王文化园入选全国优选旅游项目名录;预计全年接待游客682万人次,实现旅游综合收入49亿元,分别同比增长19.21%、21.56%,被授予“全省乡村旅游及旅游扶贫突出贡献单位”。电商物流全覆盖,电子商务进农村绩效评估全省第一。

**最大亮点是项目投资势头好。**全年招商引资项目28个,到位资金120亿元;积极向上争取帮扶项目204个、25.75亿元;创新融资方式,项目直接融资到位9.7亿元。重点实施项目135个,累计完成投资55亿元,竣工或建成投产项目18个。富水水库区南岸公路、隧道道路二期、文体中心、黄荆口水库等一批利当前、管长远的重大项目加速推进。

**最大看点是家园更加秀美。**完成三城同创项目37个,新增绿化面积3万余平方米。实施易地扶贫搬迁集中安置点31个,2122户6401人将实现搬迁脱贫。幕阜山生态旅游公路、通乡二级公路改造等一批交通项目建成通车;全省县级率先营运新能源城市公交车。实施重点水利项目10个,除险加固水库15座。关停非煤矿山15家,治理地灾20处,恢复矿山4处。完成绿满造林10万余亩,居全省第一,建设绿色示范乡村45个。洪港西坑被命名为“全国生态文化村”,阎王高湖朱家湾入选第四批中国传统村落,厦铺花纹、黄沙高槎坪入选全省第五批宜居村庄,大畈西泉、阎王宝石创建中国传统村落获中央和省支持。

**最大收获是群众分享红利更多。**预计全年城镇常住居民人均可支配收入21640元,农村常住居民人均可支配收入9630元,分别同比增长10.1%、8.8%。新增城镇就业6600人,发放小额担保贷款3439万元,带动创业1988人。分配入住公租房139套,改造棚户区839户。新建改扩建幼儿园27所,实施改薄项目45个,高考上线人数、中考综合成绩跃居全市前三,多个科目评价指标全市第一。县博物馆布展全面完成,建成标准化村级文化广场40个。县级公立医院体制改革减少药品差价千余万元,降低检查费用300余万元,新农合报销比例、低保、五保供养标准大幅提高,全县民生类财政投入达到25亿元。

### 2 这五年,“创新”成为发展关键词

全省率先实施县域金融创新,全国首创“助”字头系列金融产品,打造全省首个股权交易市场县域板块;在全省率先推进碳交易试点,全国首个竹林碳汇项目落户通山;金融创新经验入选“2014年湖北十大创新工程”。全省率先推进库区移民避险

解困试点。社会养老服务、食品药品安全监管等多项探索走在省市前列。先后荣获中国民间文化艺术之乡、全国旅游标准化示范县等10项国家级荣誉,全省林业生态县等40余项省级荣誉;成功举办第三届中国绿色碳汇节、全国一村一品示范村镇揭牌仪式等数十次国省市级工作现场会,多项工作经验在全国、全省、全市交流。

### 3 这五年,“生态”成为城乡新气象

编制完成新一轮城市总规和详规,县城建成区扩大至16平方公里,城镇化率达42.5%。实施通羊河改造、城区道路刷黑改造等一大批市政工程,改造延伸供排水管网70余公里,城区新增公共绿地13.5万余平方米。实施造林绿化42.47万亩,

森林覆盖率63.75%,跻身国家重点生态功能区,入围国家全域旅游示范创建名单。整治关停矿山130家,连片整治村庄59个。成功创建国家重点镇1个、中国传统村落5个、国家生态文化村1个,省级生态村16个、生态乡镇3个、绿色示范乡村15个、宜居村庄10个,入选总数占全市三分之一。

### 4 这五年,“精准”成为扶贫新号角

累计争取上级项目资金148.97亿元,实施帮扶项目517个,脱贫奔小康试点工作全省七年综合考评排名第二。锁定贫困村47个,建档立卡贫困户2.5万户8.3万人,大力实施“五个一批”扶贫工程,整村

推进52个村,扶贫搬迁、改造危房5896户22780人,避险解困移民906户4198人,5.8万人脱贫,19个贫困村整体出列。创新金融扶贫,累计发放贷款3.25亿元。资源共享、群体帮扶、产业带动等精准扶贫模式和挂靠帮带、租赁返聘等10种产业扶贫模式,得到省市领导充分肯定。

### 5 这五年,“惠民”成为发展最强音

县乡村运转经费逐年增长,干部教师待遇大幅提高,机关事业单位预算全覆盖。职工五项社会保险参保14.9万人次,居民养老保险参保18.5万人次。累计投入教育经费20.9亿元,全面改善薄弱学校办学条件,妥善化解代课教师历史遗留问题,义务教育均衡发展通过省政府验收。成功申报国家、省级“非遗”保护项目6个,

村级农民健身工程全覆盖,《通山县志》在全市率先出版发行。乡镇卫生院、村级卫生室标准化建设全部达标,新型农村合作医疗全覆盖。建成保障房3990套,改造棚户区4724户。完成人饮工程116处,解决14.3万人安全饮水问题;新建变电站5座,新建改造线路400余公里;架设有线电视光纤3000余公里。社会治安事件大幅减少,各类安全事故明显下降,群众“一感两度两率”不断提升。

### 6 这五年,“转作风”成为政府行为自觉

深入开展“三万”“电视问政”“行风政风评议”等活动,扎实推进“党的群众路线教育实践活动”和“三严三实”“两学一做”“主题党日+”专题教育,推动作风建设制度化、常态化、长效化。全面落实党风廉

政建设主体责任,认真贯彻执行中央八项规定精神,严守党的政治纪律和政治规矩。强化效能监察和审计监督,重大项目投资审计全覆盖,政府投资项目公开招标率、进场交易率100%。累计办理人大代表建议570件、政协提案559件,办结率100%。